(Rovatvezets: Ada-Winter Péter)
A KOMAL 1979/2. szamaban kitiizott SZ9 jeli feladat megoldasa
A kitiizott feladat szovege az alabbi volt:

Egy vegyi tizem négyféle alapanyagbol haromféle terméket dllit eld. Az alabbi tdbldzat azt mutatja, hogy az egyes
termékek egy kilogrammnyi mennyiségéhez hany kilogramm alapanyag felhaszndldsa sziikséges.

Termék\ Alapanyag A B C D

1. 0,4 0,4 0,0 0,8

2. 0,2 0,2 0,7 0,6

3. 0,1 0,8 0,5 0,4

Az alapanyagok drdt és a naponta beszerezhetd maximdlis nyersanyagmennyiséget az aldbbi tablazatban ldtjuk:
A B C D

Ft/kg 0,72 0,13 1,5 0,85
Nap/kg 1000 1000 600 800

Mennyit kell termelni naponként az egyes termékekbdl ahhoz, hogy a nyersanyag-felhaszndlds dsszkoltsége mazimadlis
legyen ?

Megoldas: A tablazatbol kiszamithat6 a haromféle termék egy-egy kg-jahoz sziikséges nyersanyagok ara. Igy pl.
az 1. termékre:

0,4-0,72+0,4-0,13 + 0,8 - 0,85 = 1,02 Ft/kg.

Hasonloan a masodik termékre 1,73 és a 3. termékre 1,266 Ft/kg adodik. Ennek alapjan az Osszes felhasznalt
nyersanyag arat a

2 =1,0221 + 1,7322 + 1,266z

kifejezés adja meg, ahol x1, x2 és z3 a termelt termékek kg-ban kifejezett mennyisége. Ha z-t mint e valtozok fliggvényét
tekintjiik, akkor a feladat olyan termékmennyiségek keresése, amelyek z-nek maximalis értékét adjak. Ezt nevezziik
optimdlis megolddsnak. Minden egyéb megoldast lehetséges megoldasnak neveziink. Készitsiik el az alabbi tablazatot,
és probaljuk egy lehetséges megoldéas adataival kitolteni.

1. tablazat
Termék
o 2 z3 Korlat | Felhasznilt | Megmaradt

Anyag :

A _ 1000 i

B 1000

c 600

D 800
Késziilt termék
Egységér

z

Mivel az x; termék C-bsl nem hasznal, célszerd ezzel kezdeni a nyersanyag ,kiosztasat". Kezdjiik tehat az xo-
vel. Tegyiik erre a legsziikdsebben rendelkezésre all6 nyersanyag egész mennyiségét, 600 kg-ot. Ekkor z-bél 600 :
0,7 = 357,143 kg termelhets, amihez viszont A-bol 171,429 kg, B-b6l ugyanennyi, és D-b6l 514,286 kg sziikséges.
Miutan C-bdl a teljes készlet elfogyott, a maradék anyagokbol csak x; allithatd el6. Ennek korlatot szab, hogy D-bgl
800 — 514,286 = 285,714 kg all rendelkezésre, amibdl (0,8-del osztva) 357,143 kg termék késziilhet. Ehhez A-bol és
B-bol egyenként 142,857 kg sziikséges. A kapott adatokkal kitoltve a tablazatot, a 2. tablazat all elG.



. tablazat

Termék
@ T} T3 Korlat | Felhasznélas | Megmaradt

Anyag

A 142,875 | 171,429 0 1000 314,286 685,714

B 142,875 | 171,429 0 1000 314,286 685,714

[ 0 600 0 600 600 0

D 285,714 | 514,286 0 800 800 0
Készilt 357,143 | 857,143 0
Egységér 1,02 1,73 1,266

z 1847,14

Mérmost ebbdl a lehetséges megoldéasbol kiindulva probaljunk meg egy ,,jobb" megoldast csinalni. (Olyat, amelynél
z értéke nagyobb.) Vizsgaljuk meg, hogy ha az x5 termékbdl 1 kg-mal kevesebbet termelnénk, akkor — a felszabaduld
nyersanyagot x1-ben és xs-ban felhaszndlva — magasabb lenne-e az Gsszesen felhasznélt nyersanyag ara. Ezt mutatja

meg (az el6z6h6z hasonlé modon végigszamolva) a 3. tablazat.

3. tabldzat
\ b 4
Fel- Meg-
@1 Xz x3 Korlat 4 Fel-
a \ haszndlt | maradt hasznalt

A 142,877 171,229 0,14 1000 314,246 | 685,894 + 0,04

B 142,877 | 171,229 1,12 1000 315,266 | 685,814 —0,94

¢ 0 599,3 0,7 600 600,0 0 0

D 285,754 | 513,686 0,56 800 | 800,0 0 0
Késziil 357,193 | 856,143 1,4
Egységér 1,02 1,73 1,266

z 1847,24
A kész., + 0,05 —1,0 +1,4
z +0,0934

A rovatokban a tablazatban szerepld mennyiségeknek a 2.-beli megfelel6 értékekt6l valo elGjeles eltérése all. Ezekbdl
a legfelttinébb az, hogy az xo mennyiségének 1 kg-mal vald csokkentése az x1-nek 0,05 kg-nyi és az zs-nak 1,4 kg-nyi

novekedésével jar egyiitt, ha a felszabadul6é nyersanyagokat ezek termelésére forditjuk.

Ennek megfelelGen a z értéke is n6 Kénnyen belathato, hogy z1 tovabbi csokkentésével a A-hoz tartozo mennyiségek
linearisan valtoznak. Ebbél kdvetkezik, hogy most méar csak azt kell megallapitani, hogy x2 termelését hany kg-mal
csOkkentsiik a méasik két termék javara. A csokkentésnek a B-hez tartozo korlat szab hatart. Miutan a 2. tabla szerinti
maradék 685,714 kg, a 3-ban a megfelel§ csokkenés 0,94, ezért ennek 729,48297-szerese fogyaszthaté még el. Ha most
a 3-beli A értékeket ezzel az aranyossagi tényezével szorozzuk és a 2-beli alapértékekhez hozzaadjuk, megkapjuk a
4. tablazatot, amelyet csak részben volt érdemes kitolteni. Belathato, hogy az ebben szerepld z a lehetd legnagyobb,
mivel barmilyen, a korlatok kozt tartott termékmennyiség valtoztatésa csak ronthat rajta.



4. tdbldzat

N 1 z2 X3 Korlat | Felhasznalas| Megmaradt

A 1000 348,465 | 656,535
B 1000 1000 0
c 600 600 0
D 800 800 0

Készult 393,617 127,660 | 1021,276

Egységar 1,02 1,73 1,266
2 1915,28

Feladatok

Sz. 9. (Ujbol kittizve.) Oldjuk meg a feladatot Prékopa Andrasnak a KOMAL 1979. 4-5. szamaiban megjelent
cikke alapjan, vagy Csath Magdolna: Operéaciokutatas (1972. Szamitastechnikai Oktato Koézpont) c. konyv 75.-98. old.

alapjan Adjak meg a bekiilld6k megoldasban, hogy melyik forrast hasznaltak fel segitségiil.

Sz. 14. Program készitendd, mely legfeljebb 30 sikbeli koordinata-ponthoz kiszamitja, hogy melyek tartoznak e
ponthalmazt burkol6 konvex poligon csticspontjaihoz, ill. a burokhoz, és melyek helyezkednek el a burkon beliil. Input:
3 < n < 30 az els6 kartyan, majd tovabbi n szami kirtyan a koordinatak, amelyeket F10.3 specifikicioval kezeliink.
Output: a beolvasott pontok, feliratkozva, kiilon listan a burkold pontjai és kiilon a belsejében levé pontok listéja.
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